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1. Mechanika

1. 14. Hydrostatika 1

Autor: Ale$ Trojanek

Jazyk: cestina

Datum vyhotoveni: cerven 2013

Cilova skupina: Zaci gymnazia: 1. ro¢nik ¢tyrletého studia a 5. ro¢nik

osmiletého studia, maturitni ro¢nik, vék 16-19 let

Druh uéebniho materidlu: podpora a doplnéni vyuky fyziky, material je uréen i pro
samostatnou praci zak(

Ocekavany vystup: Zaci si osvoji feSeni typickych fyzikalnich uloh
z mechaniky.
Anotace: Ucebni material obsahuje vzorovy pfiklad a ulohy z ¢3sti

— hydrostatika. MzZe slouzit pfi vykladu, procvi¢ovani i
pro samostatnou praci zakd. Velmi vhodny je pro
pripravu k maturitni zkousce z fyziky.
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1. 14. Hydrostatika 1

Priklad 1:

V uzaviené valcové nadobé o priifezu S = 1 m? je kapalina o hustoté p = 10° kg'm™. Nad hladinou
kapaliny je vzduch, ktery ma tlak p, = 2-10° Pa. Urcete: 1. tlakovou silu E), ktera plsobi na dno

nadoby, 2. tlakovou silu_F;, ktera plsobi na horni podstavu valce, 3. tlakovou silu IT";, ktera plsobi na
plast valce.

Reseni:
1. F; = (pg + hpg) = -+ = 2,1-10° N, smér: svisle dold,
viz obr. 1.
2. F, = ppS == 2:10° N, smér: svisle nahoru, viz obr. 1. T =
2

3. F; = 0. ZdGvodnéte.
o

Obr. 1

Uloha 1
(Jednd se o tlohu 7.3 U z[1],s. 85.)

Plyn v kulové nddobé o poloméru r ma tlak p. Urcete tlakovou silu, kterou plsobi plyn: 1. na celou
vnitfni sténu nadoby, 2. na sténu levé polokoule znazornéné v obr. 2.

[Vysledky: 1. F = 0.zdavodnéte. 2. F{ je vodorovn3,
orientovand doleva, F, = nr?p.]

Obr. 2
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Uloha 2
(Jedna se o ulohu 7.1 U z[1],s. 85.)

Dvé rizné kapaliny o hustotach p; = 1,0-10° kg'm>, p, = 0,8 -10* kg:m™ jsou v klidu v uzavfenych
nadobach o priifezech obsahu S; =0,5 m?, S, = 0,3 m*spojenych kréatkou trubici o prifezu obsahu
So = 4-10* m® podle obr. 3. Nad hladinami kapalin je vzduch, ktery ma v prvni nadobé tlak
Po1 = 2-10° Pa, v druhé nadobé tlak py, = 2,1-10° Pa. Vyska hladiny v prvni nddobé je h; = 2 m. Ve
spojovaci trubici je volné pohyblivd zatka Z zabranujici promiseni kapalin. Uréete: 1. tlakovou silu
pUsobici na zatku zleva, 2. objem kapaliny v druhé nadobé.

7voq

Obr. 3
[Vysledky: 1. F; =88 N, 2.V, =0,375 m>. Vysledek nezavisi na S1.]
Uloha 3

(jedna se o ulohu 13C z [2], s. 402.)

Lidské plice vyvinou pretlak nanejvy$s dvacetinu atmosféry. KdyZ potdpéc uziva saci trubky, jak
nejhloubéji pod hladinou miiZe plavat? (1 atm = 1, 013-10° Pa.)

[Vysledek: 0,52 m.]
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Obr. 1-3 zhotovil Ales Trojanek a jsou urcéeny pro bezplatné pouZivani pro potreby vyuky a vzdélavani
na vSech typech skol a Skolskych zafizeni.



